



美国国会大厦周围竖起围栏 本版图

拜登“十日计划”曝光 将签数十项行政令

清算特朗普遗产 要恢复美国地位



工作人员在国会大厦围栏上架设防护网

就职典礼进入倒计时,美国当选总统拜登已经准备在上任首日就“火力全开”。拜登的团队16日说,拜登将在20日就职当天及就职10天内签署一系列行政令,以应对新冠疫情、疫情所致的经济危机、气候变化问题和种族不平等危机。外媒认为,拜登这一系列“行政清单”目的明确,既为火速进入解救当下美国种种困境的节奏,也为“逆转特朗普政府的遗产”。

相比拜登的跃跃欲试,特朗普可谓失落至极。他已明确表示不会出席拜登就职典礼,并打算独自举办告别仪式。执政四年留下的政治遗产,真会因为特朗普的离开和拜登的出场随风而逝吗?

重点解决四大危机

候任白宫办公厅主任克莱恩16日公布一份拜登上任后的优先事项备忘录,其中罗列了拜登将签署的数十项行政令,重点聚焦新冠疫情、气候变化、种族平等、重建经济四个议题,内容包括重新加入《巴黎协定》、延缓学生贷款偿还时间、结束“移民禁令”、延长抵押品赎回权冻结令、发起“100天口罩运动”等。

“拜登在上任的10天内,将采取果断行动解决四大危机,防止其他紧急且不可逆转的危害,恢复美国在世界上的地位。在上任的100天内,拜登还计划向国会提交一份大规模移民计划,为美国1100万非法移民提供获得公民身份的途径。”

忘录中提及拜登的“十日”和“百日”计划。

对于新政府这些举措的实际效果,克莱恩信心满满,认为美国将在这些议题上“朝着正确的方向前进”。美国媒体也觉得,拜登政府会“扭转特朗普政府最严重的危害,扭转特朗普的政治遗产”。

对于拜登政府的筹谋,上海社科院国际问题研究所副所长李开盛认为,发布行政令是美国总统权力的重要表现,也是美国总统紧急处理政务的重要手段,它虽然必须有法律依据,但有很大的灵活性,拜登的这些行政令主要出于两点目的:

一是宣示美国“回归正常”。特朗普执政时期美国退出《巴黎协定》、发布移民禁令以及实施宽松控制新冠疫情的措施等,受到国内建制派以及国际社会广泛批评。拜登政府相关行政令试图向国内外发布明确信息,即美国已回到“正常”轨道。

二是克服美国面临的重大危机。新冠疫情及其造成的经济危机、种族问题等已对美国现状甚至是未来造成严重影响,在拜登看来,特朗普不但无所作为,反而加剧了这些危机,逆转其措施刻不容缓。

特朗普影响力仍在

但是,特朗普的“遗产”真会就此消失吗?李开盛认为不可轻易断言。“对于特朗普的政治遗产,拜登政府

基本上是否定的,也致力于改变甚至是推翻,上台后密集发布行政令就表现了这一点。但能否改变,取决于如何界定特朗普政治遗产。”李开盛表示,“如果仅把特朗普的政治遗产理解为特朗普政府推动和通过的法令以及采取的各种行政措施,那么拜登政府或许能较大幅度地进行扭转。与此同时,民主党已在参众两院获得控制权,今后要在立法方面改变特朗普遗产也变得相对容易。”

但李开盛认为,特朗普遗产还包括许多无形层面,如深化的国内政治极化与对立、美国国际形象受损甚至破产,这些可能不是拜登能通过行政令轻易修复。“尽管特朗普即将离开,但认同特朗普主义的人还在。大选中投票支持特朗普的7000多万人仍是不可忽视的重要力量,他们如何影响美国今后的政治值得关注。”

对于一些美国智库强调“特朗普在外交中也有可取之处”的论调,李开盛表示,拜登政府口头上会批判特朗普,但对其留下的“有利”外交遗产可能也会接收利用。

江湖或将没有特朗普的身影,但他的影响力还将存在,且不会因为白宫易主彻底消逝。正如美国媒体所言,扭转特朗普的政治遗产,治愈支离破碎的美国,对拜登来说不是件容易的事。 王若弦

中美洲移民「大军」又北上

拜登团队:现在来不是时候

新华社上午电 约8000名中美洲移民组成的“大篷车”队伍正北上前往美国,即将上台的拜登政府只想对他们说:现在别来!

拜登政府过渡团队一名高级成员17日说,“边境情况不会一夜之间改变”,对想要入境美国的中美洲移民而言,“现在还不是来的时候”。他表示,拜登确实希望撤销特朗普政府的《移民保护协议》,但不会一上台就让所有非法移民入境,新政府将优先受理在边境等待的人和其他弱势群体的庇护申请。拟议的移民立法面向已经生活在美国境内、尚未取得合法身份的移民,而不是想要非法入境美国的移民。

近8000名移民15日起陆续抵达危地马拉,危地马拉派出安全部队试图阻拦,双方17日在危地马拉东南部靠近洪都拉斯和萨尔瓦多的边境小镇巴多翁多发生冲突。安全部队组成人墙围住非法移民,试图将他们逼向背后的山坡,并投掷催泪弹和烟幕弹驱散人群。一些移民试图穿越人墙,遭安全部队用警棍击打。冲突结束后,移民被迫退到山上,其中一些人打算找机会重新闯关。危地马拉已将约1000名移民送回洪都拉斯,危地马拉移民局发言人说:“他们一直尝试通过,但我们不会让他们得逞。”

即使“移民大篷车”闯过危地马拉,还要在墨西哥南部边境面对墨西哥安全部队的阻拦。

2018年以来,中美洲赴美移民潮不断扩大。洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多一些民众借助社交网络交流组队,以搭乘顺风车和步行等方式,行进数千公里,寻求以各种方式入境美国。特朗普政府2019年开始执行《移民保护协议》,施行“留在墨西哥”政策,要求试图寻求美国庇护的中美洲移民停留在墨西哥边境城市,等待美国法院受理庇护申请。

拜登拟叫停美加输油管道

加驻美大使和地方政府纷纷喊话

新华社上午电 加拿大媒体18日报道,美国当选总统拜登打算撤销“拱心石XL”输油管道项目许可,引发加拿大驻美大使和地方政府关切。

多家加拿大媒体报道,拜登拟于20日就职当天签署行政令,撤销前任总统特

朗普授予这一项目的许可。“拱心石XL”项目是拱心石输油管道第四期,由加拿大TC能源公司和艾伯特省政府联合所有。管道前三期北起加拿大艾伯特省,分别铺设至美国伊利诺伊州、俄克拉何马州和得克萨斯州,2010年起陆续投入使用。“拱

心石XL”管道将延伸至美国中部内布拉斯加州,但在美国遭遇涉及环境的起诉,建设缓慢,2020年大部分时间停滞。

加拿大驻美国大使希尔曼18日说,“拱心石XL”符合加美应对气候变化的行动要求,她将继续推动这一项目。

艾伯特省省长肯尼说,“艾伯特省将与TC能源一道以各种法律途径保护我省在项目中的利益”,取消这一项目将削弱加美关系,并且令美国更依赖从欧佩克进口石油,“有损美国国家安全”。

菅义伟发表施政方针演说 强调抗疫和绿色经济改革

新华社东京1月18日电 日本首相菅义伟在18日开幕的第204届国会发表施政方针演说,强调将继续完善抗疫措施、开展疫苗接种,继续推动绿色经济和数字经济改革。

菅义伟在演说中表示,“将站在与新冠病毒斗争最前线”,与地方政府合作,共同克服困难局面。政府将进一步要求餐饮业缩短营业时间,并已完善相关奖惩措施;将在对安全性、有效性进行审查的基础上,尽量在2月下旬前做好疫苗接种准备。

菅义伟表示,绿色经济是促进产业结构升级、推动经济增长的关键,若绿色发展战略

得以实现,不仅将为日本带来巨大经济效益,创造大量工作机会,还将使日本率先进入“脱碳社会”。他还宣布,日本数字厅将于今秋启动,以主导日本数字化改革。

谈及外交政策时,菅义伟表示,日美同盟是日本外交与安保基石,希望尽早与美国当选总统拜登会面,进一步巩固日美关系。

就日中关系,菅义伟指出,稳定的日中关系对两国、地区和国际社会都很重要。

他还谈及日本与俄罗斯、韩国、朝鲜关系问题,并表示将深化与东盟、澳大利亚、印度及欧洲国家合作。

文在寅再谈改善韩朝关系 愿随时随地与金正恩对话

新华社首尔1月18日电 韩国总统文在寅18日在总统府青瓦台表示,他愿意与朝鲜最高领导人金正恩在任何时间、任何地点举行会晤,同时考虑到疫情影响也可通过非面对面方式与金正恩对话。

文在寅当天在青瓦台举行2021年新年记者会时作出这一表态。他说,他的总统任期所剩时间不多,希望在剩余任期内尽最大努力改善韩朝关系,但不会匆忙行事。韩朝可以通过对话进行包括人道主义领域等在内的合作,“这不仅有助于发展南北关系,还会成为朝美对话的推动力,从而形成良性循环”。

谈到朝美关系时文在寅表示,朝美领导人2018年在新加坡会晤并达成共识,但此后未能取得进一步进展令人遗憾。他相信,如果美国新政府以崭新姿态展开朝美对话,吸取过去的成功经验和失败教训,一定能取得好的成果。

文在寅说,他认为金正恩对和平、对话以及无核化的意愿都非常明确,朝鲜希望得到体制保障、与美国实现关系正常化。如果朝美能就如何将新加坡会晤共识转化成具体方案展开密切对话,就能够找到问题解决方案,韩国也将为此发挥最大作用。